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2 верасня 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Васы, Абрама, 
Аляксандра, Паўла.
К. Ізабелы, Рыгора, 
Яўхіма.

Месяц
Маладзік 01.09—08.09.
Месяц у сузор’і Шаляў.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 6.22 19.55 13.33

Вi цебск — 6.09 19.46 13.37

Ма гi лёў — 6.12 19.45 13.33

Го мель — 6.11 19.39 13.28

Гродна — 6.37 20.09 13.32

Брэст — 6.40 20.07 13.27
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Аб' ява ў ба сей не:
— Дзяў чы на з пя тым па-

ме рам бюс та! Пе ра стань це 
вы ныр ваць ка ля пен сі я не раў! 
Ме дык не спраў ля ец ца!

— Вель мі ра ды па зна ё-
міц ца.

— Ну, я б на тва ім мес цы 
не ста ла так спя шац ца з вы-
сно ва мі.

Сён ня, пра ехаў шы ў марш-
рут цы, я зра зу ме ла, штo ма-

ла мы до рым му жчынам на 
23 лю та га дэ за да ран таў і 
шкар пэ так, вой як ма ла!

Пас ля пра гля ду ін дый-
ска га кі но хо чац ца спя ваць, 
тан ца ваць, шу каць бра тоў і 
сяс цёр.

Ка хаю свай го, ба лую. Вось 
на пі са ла за піс ку:

«Да ра гі, на вя чэ ру пель ме-
ні. Гро шы на ста ле, пель ме ні ў 
кра ме, каст ру ля ў ша фе, ва да 
ў кра не!».

УСМІХНЕМСЯ

1731 год — 285 га доў та му на ра дзіў ся (вёс ка Зан-
кі, ця пер у Свіс лац кім ра ё не) Ста ні слаў Бо-

гуш-Сест ран цэ віч, бе ла рус кі цар коў ны дзе яч, на ву ко вец, 
лі та ра тар. Вы ву чаў праб ле мы па хо джан ня сла вян, пра па-
ган да ваў ідэі асве ты, гу ма ніз му. Ар га ні за ваў дру кар ню ў 
Ма гі лё ве, дзе ў 1793 го дзе вы даў сваю гіс то ры ка-края знаў-
чую пра цу «Аб За ход няй Ра сіі».

1840 год — на ра дзіў ся (вёс ка Зя лё ны Бор, ця пер 
у Ашмян скім ра ё не) Зыг мунт Мі ней ка, ва ен-

ны ін жы нер-фар ты фі ка тар, ар хе о лаг, удзель нік паў стан ня 
1863—1864 гг. У 1861 го дзе вёў рэ ва лю цый ную агі та цыю 
ся род ся лян у Ашмян скім па ве це. У 1863-м — паў станц кі 
ва ен ны на чаль нік Ашмян ска га па ве та, ка ман дзір атра да. 
Яго атрад быў раз бі ты пад Ра са ліш ка мі, Мі ней ка схоп ле-
ны і асу джа ны да 12 га доў ка тар гі. У Сі бі ры быў ад ным з 
кі раў ні коў рэ ва лю цый най ар га ні за цыі ссыль ных. У 1865 г. 
уцёк за мя жу. Праз тры га ды скон чыў Ака дэ мію генш та-
ба ў Па ры жы. З 1891-га жыў у Грэ цыі, удзель нік вай ны з 
Тур цы яй за Крыт. Га на ро вы гра ма дзя нін Грэ цыі. Па мёр у 
1925 го дзе.

1901 год — 115 га доў та му на ра дзіў ся (вёс ка Ста-
рая Зянь ко ві на Ра га чоў ска га па ве та) Пётр 

Бан да рэн ка, ва ен ны дзе яч, контр-ад мі рал. У га ды Вя лі-
кай Ай чын най вай ны ўдзель нік аба ро ны Адэ сы, Ача ка ва, 
Се ва сто па ля, ва я ваў на Волж скай ва ен най фла ты ліі, на 
Ста лін град скім фрон це. З 1947 го да — на мес нік ка ман-
ду ю ча га Чар на мор скім ВМФ. У 1949 го дзе быў не за кон на 
арыш та ва ны ор га на мі МДБ, пры су джа ны да рас стрэ лу. 

У 1954-м рэ абі лі та ва ны. Імем П. Бан да рэн кі на зва ны ву лі цы 
ў Кар ме і ў яго род най вёс цы.

1939 год — ура ды Вя лі ка бры та ніі і Фран цыі вы сту-
пі лі з за явай аб аб вя шчэн ні вай ны фа шысц кай 

Гер ма ніі. Вя лі ка бры та нія ўдзель ні ча ла ў Дру гой су свет най 
вай не з са ма га яе па чат ку, ка лі 
аб' яві ла вай ну Гер ма ніі, да са ма-
га яе кан ца — да дня пад пі сан ня 
Ак та ка пі ту ля цыі Япо ніі — 2 ве-
рас ня 1945 го да. Фран цыя па ча-
ла ўзбро е ную ба раць бу праз два 
тыд ні пас ля аб вя шчэн ня вай ны. 
Знеш не па лі тыч ны курс абедз вюх 
дзяр жаў з па чат ку вай ны да мая 
1940 го да меў у асно ве раз лік на пры мі рэн не з фа шысц кай 
Гер ма ні яй на гле бе ан ты ка му ніз му і на кі ра ван не яе агрэ сіі 
су праць СССР. Та му, ня гле дзя чы на аб' яў лен не вай ны, 
фран цуз скія ўз бро е ныя сі лы і бры тан скія экс пе ды цый ныя 
вой скі бяз дзей ні ча лі 9 ме ся цаў. На пра ця гу гэ та га пе ры я-
ду, які атры маў наз ву «дзіў най вай ны», гіт ле раў ская ар мія 
вя ла пад рых тоў ку да на ступ лен ня су праць кра ін За ход няй 
Еў ро пы.

Якуб КО ЛАС, на род ны па эт Бе ла ру сі:
«На све це тайн та кіх ня ма, што за ста лі ся б не рас-

кры ты».

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

НАПРЫКАНЦЫ

Но вы га джэт зро біць
ар та дак саль на ды е тыч ныя 
стра вы та кі мі ж апе тыт ны мі,
як сма жа ні на ці тар ты.

На ву коў цы з фран цуз ска га Цэнт ра 
вы ву чэн ня хар чо вых па во дзін рас пра-
ца ва лі пры ла ду са скла да най наз вай 
«га за вы аль фак тор ны хра ма тог раф 
да баў ле на га сма ку», які па ві нен да-
па маг чы тым, хто ху дзее ва ўсім све-
це. Гэ ты не вя лі кі га джэт для хат ня га 
вы ка ры стан ня за клі ка ны на дзя ляць 
сум ныя ка рыс ныя пра дук ты смач ны мі 
во да ра мі. Раз на стай ныя та ва ры для 
зда ро ва га хар ча ван ня змя шча юць 
па мен ша ную коль касць со лі, цук ру і 
тлу шчаў і та му не вель мі па да ба юц ца 

спа жыў цам. Па ста тыс ты цы, 30% па-
куп ні коў «зры ва юц ца» і да саль ва юць 
або пад са лодж ва юць прэс ныя ды е тыч-
ныя стра вы. У той жа час вя до ма, што 
смак на вя лі кую до лю вы зна ча ец ца 

па хам. Пра фе сар Цье ры То мас-Дан-
гін вы ра шыў вы свет ліць, якія во да ры 
мо гуць пад ма нуць мозг і зра біць зда-
ро вую ежу апе тыт най. Яго ка ман да 
пра вя ла шэ раг да сле да ван няў і вы-
свет лі ла, што пах вянд лі ны пры му шае 
ва лан цё раў лі чыць ежу на 40% больш 
са лё най. А фрук то вы во дар на дае дэ-
сер там да дат ко вую сло дыч. Ма ле ку лы 
гэ тых і ін шых во да раў па да юц ца ў нос 
праз труб ку ў «аль фак тор ным хра ма-
тог ра фе» і мя ня юць смак ды е тыч ных 
пра дук таў у час тра пе зы.

Ка лі вы на ход ка прой дзе не аб ход ную 
сер ты фі ка цыю і па сту піць у про даж, у 
гур ма наў з ліш няй ва гой з'я віц ца важ кая 
пад ста ва для ра дас ці.
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У 2017 го дзе ў Аме ры цы 
ад бу дзец ца рэд кая
на кан ты нен це
пры род ная з'я ва — поў нае
і част ко вае со неч нае за цьмен не.

21 жніў ня 2017 года бу дзе «чыр во-
ным днём» для эн ту зі яс таў за цьмен няў. 
У гэ ты дзень сон ца част ко ва бу дзе за-
сло не на Ме ся цам над ве лі зар най воб-
лас цю, якая ўклю чае ў ся бе ўсю Паў-
ноч ную Аме ры ку, паў ноч ную тра ці ну 
Паўд нё вай Аме ры кі, боль шую част ку 
ўсход няй воб лас ці Ці ха га акі я на (у тым 
лі ку і Га вай скія аст ра вы), прак тыч на ўсю 
паў ноч ную част ку Ат лан тыч на га акі я на 
і ка ва лак За ход няй Еў ро пы. За цьмен не 
бу дзе ві даць на 80% тэ ры то рыі ЗША. 

Поў нае со неч нае за цьмен не бу дзе ві-
даць на вуз кай да рож цы, якая прой дзе 
па дыя га на лі з паў ноч на га за ха ду на 
паў днё вы ўсход, зда рыц ца гэ та ўпер-
шы ню з лю та га 1979 г. Так са ма ўпер шы-
ню з 1918 го да шлях поў на га со неч на га 

за цьмен ня бу дзе іс ці ад уз бя рэж жа да 
ўзбя рэж жа ЗША.

У XXІ ста год дзі за цьмен ні Сон ца ад-
бы ва юц ца ў ся рэд нім адзін раз кож ныя 
17 з па ло вай ме ся цаў, але яны час та 
ві даць толь кі на ад кры тай ва дзе або з 
ма ла на се ле ных ра ё наў. Са праў ды, аме-
ры кан цы ва ўзрос це да 40 га доў, якія 
не вы яз джа лі за ме жы кра і ны, ні ко лі не 
ба чы лі поў нае со неч нае за цьмен не. А ў 
жніў ні 2017 го да за цьмен не бу дзе мець 
па тэн цый ную аў ды то рыю гле да чоў са-
ма ме ней 12 міль ё наў ча ла век, якія жы-
вуць па шля ху ру ху поў на га за цьмен ня. І 
яшчэ ка ля 220 міль ё наў ча ла век жы вуць 
на пра ця гу ад на го дня яз ды (800 км) ад 
гэ тай зо ны.

ПРАЗ ГОД ЗША ПА ГРУ ЗЯЦ ЦА Ў ЗМРОК

AІRLANDER 10 УПАЎ НА ЗЯМ ЛЮ
У Вя лі ка бры та ніі
пра цяг ва юц ца вы пра ба ван ні
най буй ней ша га ў све це 
па вет ра на га суд на,
92-мет ро ва га ля таль на га апа ра та 
Aіrlander 10. Дру гі з се рыі тэс таў
ака заў ся ня ўда лым: гіб рыд ны 
ды ры жабль урэ за ўся ў зям лю.

Ства раль ні кам па вет ра на га суд на 
Aіrlander 10 з'яў ля ец ца бры тан ская 
кам па нія Hybrіd Aіr Vehіcles (HAV). 
Яго даў жы ня скла дае 92 м, шы ры-
ня — 43,5 м, вы шы ня — 26 м. Аб' ём 
аба лон кі — 38 000 м3, уз лёт ная ма са 

— 20 тон, ма са ка мер цый най на груз-

кі — 10 тон, крэй сер ская хут касць — 

148 км/г. Тэс ці ра ван не вя дзец ца на 
аэ ра дро ме Ка ра леў скіх ВПС у граф-
стве Бед фард шыр. Па вод ле па ве дам-
лен няў BBC News, 24 жні ў ня 2016 го-
да пад час дру го га вы пра ба валь на га 
па лё ту Aіrlander 10 урэ за ўся ў зям лю. 
Вы ні кам ава рыі ста ла па шко джан не 
ка бі ны пі ло таў; ні хто з чле наў экі па жа 
не па цяр пеў. У кам па ніі пад крэс лі ва-
юць, што сам па лёт прай шоў ідэа льна, 
ды ры жабль спра віў ся з усі мі па стаў ле-
ны мі за да ча мі. Збой ад быў ся ў пра цэ се 
пры зям лен ня, і спе цы я ліс ты рас сле ду-
юць пры чы ну.

ФРАН ЦУ ЗЫ ЗРО БЯЦЬ ДЫ Е ТУ СМАЧ НАЙ
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